

發揚十月光榮的精神

孫亞夫

(一)

每年十月，中華民國的朝野上下，和海外各地僑民，都在舉行一連串的慶典。從民衆自發自動地歡欣鼓舞看來，象徵着朝野上下的團結一心；這和大陸上死氣沉沉的淒涼景況對比，可以測度出民心之所向而中華民國之屹立，也就有了堅實的基礎！

如衆週知，三大慶典就是：(一)辛亥十月十日武昌起義成功所創立的中華民國。(二)三十四年抗日勝利收復臺灣的十月二十五日光復節。(三)十月卅一日的蔣總統華誕。國人每年對此三大慶典的熱烈表現，誠屬空前盛況，然仍須發揚光大他們的精神，爲國家復興再創光榮的一頁！

(二)

辛亥武昌首義，民兵號稱兩千，土槍不過二百多桿，而當時的官兵除調入四川一部分外，至少還有五千人。其不戰而退的原因：(1)民氣激昂，嚇得清兵不敢抵抗；(2)各省紛紛響應，使清軍將帥不敢作戰。雜湊的民兵，和窳劣的武器，竟能向訓練有素和精良武器的大量清軍挑戰。這不是數學上或邏輯上所能解答的；而是中國人哲學「明知不可爲而爲之」，激發出一種勇氣，形成了一種精神，於是勇往直前而所向無敵。

民氣有偶發性的和長期性的。偶發性的民氣，爲一時的少數人的情緒反應，沒有什麼堅強意識的潛在或依據；稍一不慎，便會成曇花一現或暴民政治。人們的學養或德養在未成熟前，時時刻刻會對現實不滿或表露情緒作用。換句話說，人類的成熟者少，不成熟者多。因此，用情緒作用產生的現象，到處皆是。共產黨徒最會利用或製造情緒作用，加上利用人們的恐懼和模仿心理，於是便加以控制，供其利用。但，偶發性的民氣不易持之以久，可是社會秩序，便被攪亂或破壞。

辛亥革命，一舉成功，絕非倖致。民氣培育，具有悠久的歷史。據史籍所載，黃帝立國以後，團結一群文化比較高或能被其統馭的人集聚一隅，對於鄰近文化比較低的人視爲夷狄。那末，文化高的人，自有優越感和統治慾。一旦內政不修和武事不備，被鄰近部落入侵或被統治，在潛意識下便會發生一種消極地或積極地報復行爲，或發爲漢賊不兩立的高論。中華民族從人種說上分類，則爲蒙古利亞種。所謂東夷、西戎、南蠻、北狄，乃是文化上和地域上的分類。加上帝王一系的封建觀念，和文化的分野，於是有漢族與異於之人爲的歧視，以邊民爲「非我族類」。數千年來相互傳襲，成爲一種意識。清廷在中葉後，朝政腐化，而西學東漸又不知善爲研究和利用，致爲列強欺侮，國幾不國。自鴉片戰爭後，閉關自守的政策摧毀，民權思想澎湃，和原有的反抗異族的意識，一拍即合。革命派和

革進派，於是引爲事實和理論的根據，或行動，或鼓吹，立即敲動了全民的心弦，不約而同的結爲堅強的民氣。前衝後繼，一浪又一浪，形成不斷不盡的民力。而清兵以有限的數額，且兵員中多有新學或潛意識分子的潛伏，軍隊氣喪，自無戰鬥力之可言；故義旗一舉，瞬得全國響應者，應重視長期性民氣之偉大力量。凝結此偉大力量而使其自然成長者，中山先生應居首功，革進派的宣傳則屬次者！

中山先生自海外歸來，接受中華民國臨時大總統職位。目睹國外形勢，又知國內革命勢力不够堅強，爲避免國內戰爭動搖國本，和外國人窺伺有遭受瓜分的可能，當時只求中華民國之體制與國號的保存，故不惜辭讓總統之職位。渠愛國愛民的偉見之遠大，誠亘古僅見之聖哲！

(III)

三十四年八月九日，日本天皇正式向聯軍投降，依照開羅會議宣言，中華民國收復了臺灣。我國政府派員前來接收，定十月二十五日爲光復節。當時臺灣父老，對於回復到祖國的懷抱，表達歡欣的情緒，有的竟然熱淚下落。認爲臺灣之解放，完全是蔣先生堅苦卓絕地領導抗戰的結果。

光緒十五年以後，日本發展海軍，成爲海權國家。當時的中國，爲其假想敵之一。再進而南侵，於是倡言要征服中國，先須奪取它的兩個眼珠。所謂兩個眼珠，就是臺灣島和海南島；並以此兩島作爲軍艦商船的中途站燃料站。甲午一戰，丁汝昌艦隊被日艦打垮，馬關條約便強迫將臺灣割歸日本。同時，帝俄海軍在波羅的海受德國海軍的牽制，出海又受英國海軍的阻擾；黑海艦隊受土耳其博斯普魯斯海峽的控制，無法進入地中海；只有東方海參威港可以自由南下，然路途遙遠，必須在中途尋覓停泊港口。早在甲午戰前兩年，帝俄海軍即進駐澎湖列島四、五個月。勘察海形，並繪精密地圖。日本正在掘起之時，自須亟圖奪取臺灣，以防帝俄的強佔。一九五〇年五月二十五日北韓突襲南韓，美國在聯合國安全理事會承諾第七艦隊巡視臺灣海峽，另與中華民國簽定中美共同防衛協定。臺灣在亞太地區，又成爲戰略上重鎮。所以，中華民國居於地利的優勢，在未反攻前之能屹立，稍具常識者俱能瞭解；不過我中華民國要善於利用這種形勢

，速謀妥慎的革進和精密的準備。

回憶臺灣割於日本之後，地方人士迭起反抗日本事蹟，史不絕書。就中有一點要提出的，就是民國二十二年日本爲加強統制臺灣人民，強迫改姓，要冠日本姓氏。一般忠義男女同胞，寧願遭受日本官吏之虐待或歧視，而不願改其漢姓；迨到戰時，凡改爲日本姓者俱有各種購物優待或配給。其不肯改姓者，寧願食不終飽和衣不蔽體而無怨言。這種拚死抵抗，真值得我們五體投地的佩服。每年光復節，應多多的搜集這類憤終追遠的事實，曉諭後一輩青壯年們，激發他們的追思前輩們的奮鬥精神；亦所以發揚中華民族的民族性。

(四)

中華民國的建立，沒有經過劇烈的流血，和革命時間短促，欠缺奮鬥經驗和民主知識，患了一種先天不足病。反觀英國的憲政，要承認盎格羅薩克遜人於五世紀到達前的羅馬人所建立的地方自治體制，孕育到一三二五年，才有大憲章的頒布；經四百多年的推演，到一七八八年的光榮革命，方算完成憲政的初階。美國獨立始於一七七六年，迄一七八九年才制成本國憲法，使中央政府的基礎確立。但胎孕時間，須從一六二〇年五月花公約算起，和據此而成立的三種型態的殖民地政府基本法，否則成文憲法就不可能迅速地創始於美利堅。法國一七八九年之前，就瀰漫着自由主義空氣一百多年；革命後幾度流血，羅伯斯比的恐怖時代，和兩位拿破崙的專制統治，迄一八七五年第三共和成立，政局始告穩定。當時爲了總統人選，經過了幾度磋商，終以民主人士的容忍與讓步，才協議出接近帝制派的麥克馬洪當任總統。那末，中華民國之多災多難，有其歷史上的遠因和近因，非少數人所能抵擋得住；故我經常提醒國人要「反躬自省」和「痛革前非」，庶可配得上做一個現代化中國人！

中山先生集合的革命志士，究不敵北洋軍閥及其勾引的白色帝國主義的殘暴地雄厚勢力。他在廣東的脆弱軍力，到了民國十二年，又遭遇陳炯明的叛變，蒙難於停泊在廣州白鵝潭的軍艦上，隨時有覆滅的危險。當時在上海的蔣先生，竟本諸革命精神和固有道德，隻身赴粵。隨侍中山

先生，作死裡逃生的苦鬪，終於擊潰了陳炯明的一部分力量。像 蔣先生這種「勇」和「義」的行爲，在民國史上能有幾人！可見一個人能成功偉大事業，必先具有某些道德上的素養，後生者要引爲殷鑒！

本月卅一日，爲 蔣總統的八七華誕。海內外同胞，都將從內心裡發出一種祝賀的歡聲。爲何成爲一種自然的歡聲？就因爲他要救人類免於奴役和免於匱乏，所以要信賴他的領導，增強這座反共燈塔的光明，照耀全世界自由反共人士的心靈，早日結爲一心，以消滅戕害人性的共產主義及其黨徒。惟念祝壽不是口號，反共不能空言，而要由景從 蔣總統的言行，平實地一步一步的踐行。這樣地祝賀華誕，才不流於俗套，才具有意義。

(五)

在工業社會裡，只重視現實勢利，不知倫理道德爲何物。其所造成的繁榮與享受，猶沙漠上的亭台樓閣。問題不在時間的短暫，而在人格的墮落，其貽害將底於萬劫不復。我們從上面三個慶典來根究，須承認精神的偉大性。爰特揭櫫幾點意見，作爲中華民國早日復興復土的努力之原則：

1. 在憲法賦予信仰自由下，鼓勵各宗教擴大推行說教工作，使人們知道精神的重要性。
2. 養士敬士，爲當前安定社會的一個首要工作。由此導引出「行爲楷模」和「思想自由」，使民間生活有所景從。
3. 民主與科學同等重要，但必須具有倫理的基礎，使人類不貪着於現實，而造成種種的罪惡。須知在現階段下，要以「倫理爲下層基礎，民主和科學爲上層建築」，否則亦應以三者爲三稜鏡的三個面，而三者缺一不可。
4. 養成人民勤儉苦鬪的生活習慣，在未反攻前，一切生產應以國際市場爲目標，和充實國防的基礎。
5. 培育「由無而有」、「由有而公有富」的精神。
6. 發揚中華民族性的優點，並切實宣傳和推行。
7. 訓練青壯年捨身取義的精神。
8. 擴大各級學校「人性」、「人格」教育的課程和訓練。

9. 淨化社會娛樂場所，以免戕害青壯年人的心身。
10. 人爲自存自保動物，使有適度的恆產，而能衝擊作合理的努力；並公平地辦理分期付款制度和嚴格地管理各種保險制度；改變其財產觀念，而產生其生活上的恆心。

總之，人類的病患，不在身體的病，而在心志的病。心志的病，影響精神的消沉。假定中華民族沒有上述事蹟及其精神，則中華民國就不會誕生。或能誕生，亦不會延續到今天。此延續的功績，當歸之於 蔣總統的領導。而他的精神感召，尤爲重要。上有純潔的努力，下必有公忠的效行。否則曇花一現，終必趨於衰亡。從史籍上看，中華民族有四千多年的廣續文化，中經厄運，依然屹立於世界之林者，在有悠久的善良傳統和光榮精神。深盼國人於慶典之際，惕勵潔行，自發自動地發揚十月的光榮精神！救國家就是救自己，沒有國家的存在，就沒有個人的存在，更沒有家庭和財產的存在。我願與國人共同努力度過，目前中華民國的難關，爲後代子孫謀幸福，爲中華文化謀永存！

王雲五主編

增訂小學生文庫

平裝六〇〇冊 特價二千一百元

具備各種基本知識文字淺顯
培養兒童正確觀念健全身心

臺灣商務印書館

臺北市重慶南路一段37號
郵政劃撥帳號第一六五號